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Adunarea poporală
dela lleanda-mare.

Darea de samă a dep. Dr. Mihali.

In faţa unui număr imposant de 
alegători româjii şi-a ţinut Duminecă 
In 1 August st. n. deputatul cercului 
lleanda-mare, Dr. T. Mihali, darea sa 
de samă. Intr’un mare discurs, primit 
cu o deosebită însufleţire de alegă
torii acestui cerc electoral, preşedin
tele clubului naţionalist dietal a dat 
un tablou concis a) situaţiei politice 
interioare a ţării, a trecut In revistă 
activitatea desastruoasă şi politica ca
tastrofală a guvernului coaliţionist, 
care a adus ţara la marginea prâ- 
pastiei, a apreciat însemnătatea vi
zitei Archiducelui Francisc Ferdinand 
la curtea regală română, respingând 
energic încercările de a ne prezenta 
în faţa coroanei de conspiratori şi ire- 
dentişti, a relevat relaţiunile de pre- 
tinie ce există între Monarhia noastră 
şi regatul român şi în deosebi intre 
cele două case domnitoare, iar de 
încheiere a formulat postulatele popo
rului român şi ale naţionalităţilor ne- 
maghiare din Ungaria, dela a căror 
Împlinire atârnă fericirea ţării şi crea
rea de stări normale şi prielnice pen
tru promovarea adevăratelor interese 
ale ţării.

Expunerile preşedintelui clubului 
naţionalist dietal câştigă o deosebită 
importanţă şi prin faptul, că dărei 
sale de samă a premers o conferenţă 
a deputaţilor români, la care au luat 
parte d-nii: Dr. T. Mihali, Dr. I. Ma- 
niu, Dr. A. Vlad, Dr. Alex. Vaida- 
Voevod, Dr. I. Sueiu,Dr.G. Popovici şi 
Dr. St. Petro viei, în care s’a desbâ- 
tnt asupra situaţiei politice actuale, 
statorindu-se un program de acţiune 
pentru lunile de vară şi hotărându se 
ţinerea mai multor adunări poporale 
în chestiunea votului universal. Darea 
de seamă a dep. Dr. Mihali înseamnă 
prin urmare începutul unei acţiuni 
mai eficace a deputaţilor naţionalişti 
pentru a pregăti massele poporului 
nostru în vederea evenimentelor ce 
vor urma la toamnă.

In următoarele lăsăm să urmeze 
partea primă a discursului d-lui dep. 
Dr. T. Mihali:

Iubiţi alegători!
Noi deputaţii naţionalităţilor nema- 

ghiare din aceasta ţară, ca adevăraţi repre
zentanţi ai poporului dela începutul acti
vităţii noastre am privit de o plăcută da- 
torinţă ca în fieşte care an să ne ţinem 
dările de samă în faţa alegătorilor noştri, 
de o parte ca şi dânşii să aibă cunoştinţă 
despre mersul afacerilor politice, de altă 
parte pentru-ca prin atari conveniri să 
închegăm cât se poate mai tare legătura 
ce în mod firesc esistă între noi şi popor.

Acesta a iost scopul meu, când v’am 
invitat la aceasta întrunire, in care imi 
ţin de o plăcută datorinţă a vă face da
rea de samă despre activitatea mea şi a 
clubului parlamentar al partidului naţio
nalităţilor.

Vă mulţumesc din inimă, că aţi ve
nit într’un număr atât de considerabil la 
aceasta întrunire.

Fraţilor î Faptul, că azi D-Voastră aţi 
venit la darea mea de samă într’un nu
măr atât de însemnat precum şi faptul, că 
mi i mulţi colegi deputaţi, pe cari aveţi 
fericirea dea-i vedea în mijlocul D-Voastră, 
— (Aplause şi aclamări la adresa deputa
ţilor) —  m’au insoţit venind din depărtări 
mari pentru a lua parte la darea mea de 
samă, dovedeşte, că azi noi cu toţii, in teli- 
ginţă şi popor de o potrivă suntem con- 
ştii de chemarea noastră şi în aceste zile 
de o însămnâtate istorică suntem gata a 
aduce ori ce jertfe pentru binele şi feri
cirea neamului nostru şi a patriei co
mune.

Patru ani de zile au trecut, de când 
am fericirea a vă representa în dieta ţării 
pentru ca să vă apăr interesele D-Voastră 
şi ale întreg neamului meu. Cei mai grei 
patru ani de zile din viaţa mea 1 Precum 
bine ştiţi, în acest răstimp atât eu cât şi 
colegii mei în activitatea noastră politică 
am întâmpinat cele mai mari greutăţi, a- 
tacuri şi persecutări nesfârşite din partea 
contrarilor noştri politici, cari atacuri şi 
persecutări v’au ajuns şi pe mulţi dintre 
D-Voastră. Şi oare pentru ce atâtea per- 
secutări în contra noastră? Nu ne împli
nim oare noi datorinţele de cetăţeni cin
stiţi faţă de patria noastră? Cerem noi ce 
nu este al nostru ? Am atăcat noi cândva 
pe vre-un popor conlocuitor cu noi în 
ţara aceasta în drepturile sale existente? 
Am conspirat noi cândva contra patriei 
noastre? Nu fraţilor! Aceste acuze ni
meni nu ni-le poate imputa. Ba din contră, 
noi Românii precum şi celelalte naţiona
lităţi nemaghiare în totdeauna am fost 
cei n ai credincioşi şi mai loiali cetăţeni 
patriei şi monarhului nostru.

Şi ce a fost răsplata acestor mari 
vârtuţi a popoarelor nemaghiare din aceasta 
patrie? Persecuţii fără sfârşit, confişcare 
de cele mai elementare drepturi şi des
considerare desăvârşită!

Nu voesc cu aceasta ocasiune a vă 
înşira toate acele neîndreptăţiri şi per- 
secutări ce s’au făcut în contra noastră 
zi de zi în restimpul de când guvernul 
actual conduce afacerile ţării şi nu voesc 
a vă spune amănunţit toate acţiunile clu
bului naţional, tăcute cu scopul de a com
bate şi a arăta lumei culte procedura 
nedreaptă a acestui guvern, pentru că a- 
turci espunerea mea s’ar extinde prea 
mult, de altă parte acţiunile noastre vă 
sunt cunoscute din vorbirile rostite în 
dietă şi din dările noastre de samă de 
până acuma.

Fraţilor 1 Să-mi fie permis a arăta pe 
scurt procedura de guvernare lipsită de 
orice sentiment do dreptate a guvernului 
coaliţionist şi a vă face cunoscute motivele 
crizei actuale şi în fine a-mi da părerea re
feritor la deslegarea acestei crize.

înainte de aceasta cu trei ani când guvernul 
coaliţionist a primit guvernarea ţării, toată 
lumea se aştepta, că acest guvern porec
lit de mare guvern naţional, contorm fă
găduinţelor sale va face tot posibilul pen
tru consolidarea relaţiilor politice şi pen
tru binele şi fericirea ţării. După o 
guvernare de 3 ani de zile ne-am con
vins, că acest guvern nu numai că n’a 
fost vrednic să fie numit mare guvern na
ţional, dar a fost cel mai slab şi cel mai 
nefericit guvern dela introducerea consti
tuţionalismului în ţara aceasta. Aceasta 
părere nu este numai a mea şi a coleg-i

lor mei, ci este o părere generală şi 
împărtăşită de toţi politieianii serioşi şi 
de toţi oamenii cu mintea sănătoasă.

Dacă privim stările politice ce s’au 
creat în ultimii 3 ani de zile, ne cuprinde 
o adevărată jale de cele ce le vedem pe 
toate terenele vieţii publice. Aceasta jale, 
ba am putea zice o adevărată desperaţie, 
pot afirma cu toată convingerea sufletu
lui meu, că să resimte la toate naţionali
tăţile din ţară, pentrucă azi nimeni nu 
poate prevedea ce sfârşit va avea desas- 
truoasa încurcătură în care a adus ţara 
guvernul coaliţionist prin guvernarea lui 
imprudentă şi lipsită de orice rezon de 
stat. Să ne întrebăm, că din ce a urmat 
aceasta încurcătură? La aceesta întrebare 
este foarte uşor de răspuns şi sum con
vins, că la aceasta întrebare atât D-voastră 
cât şi locuitorii din aceasta patrie afară 
de guvern şi clasele privilegiate vor răs
punde unanim, că marea încurcătură po
litică a urmat din aceea, că guvernul nu 
ş~a împlinit făgăduinţa primită în pactul 
ce Va avut cu coroana, ca o condiţie prin- 
cipalâ, adecă că după terminarea agende
lor curente de guvernare numai decât să 
introducă legea electorală a votului uni
versal  ̂ egal şi secret aşa după cum s’a 
pretins chiar din partea regelui încoronat.

Cea mai elementară lege a vieţii so
ciale este, ca fieşte care individ să-şi îm
plinească făgăduinţele şi obligamentele 
sale, căci fără de aceasta nu poate exista 
viaţa socială ui ci viaţa de atat. Şi este o 
concepţiune sancţionată de întreaga so
cietate omenească, că individul, care nu-şi 
împlineşte făgăduinţele şi obligămintele 
la cari se angajează, nu poate fi conzide- 
rat de bărbat serios şi cinstit. Ce să zi
cem atunci, când un guvern compus din 
cei mai mari bărbaţi, cari existau pe a- 
celea timpuri nu ş’a împlinit făgăduinţa 
şi obligamentul dat capului încoronat? 
Dar nu numai atât, fără tot acest guvern 
s’a încercat folosindu-se de ocazii prielnice, 
ca să eludeze legea votului universal, stor- 
când intr’un moment critic dela capul în
coronat aprobarea unui proiect de lege e- 
lectoral pe baza pluralităţii, ca astfel şi 
pe viitor să asigureze hegemonia statului 
pentru clasele privilegiate, cari de 1000 de 
ani nefericesc aceasta ţară prin; o guver
nare nedreaptă şi favorabilă numai acestor 
clase, dar foarte păgubitoare pentru ma
joritatea claselor democratice, pe cari prin 
acest proiect de lege ar fi voit să le es- 
chidă din guvernarea ţării cu toate că re- 
gelejîncoronat înţelegând dorinţa, obştelor 
şi pătruns fiind de ideile moderne consti
tuţionale ş’a exprimat dorinţa ba prin pac
tul cunoscut dintre guvern şi coroană a 
impus în mod imperios guvernului, ca 
prin o nouă lege electorală să se facă po
sibil, ca majoritatea locuitorilor, adecă stra
turile democratice şi ale naţionalităţilor 
să fie reprezentate în legislaţiunea ţării.

Lucru ne mai pomenit şi unic în felul 
său, că atunci când regele încoronat do
reşte şi impune întărirea şi desvoltarea 
constituţionalismului prin o lege modernă, 
prin care s’ar introduce democratisarea 
guvernărei, —  să se găsească un guvern, 
care pe sine se numeşte constituţional, 
să se opună dorinţei regelui şi chiar şi în 
contra făgăduinţelor date să se nisuiască 
prin introducerea legei electorale plurale, 
ca şi pe viitor să susţină guvernarea pe 
sama oligarchiei feudale, căci atunci când

s’ar introduce legea electorală pe basa 
principiului pluralităţii, adecă cine are 
avere şi-i om cu carte să aibă trei voturi, 
iar oamenii săraci şi fără studii numai 
zece inşi să aibă un singur vot, —  cum 
zic, cu o astfel de lege electorală din nou 
şi cine ştie pănă când ar ajunge ţara 
pradă claselor priviligiate.

Fraţilor! Guvernul coaliţionist nu 
numai prin aceea a păcătuit, că nu ş’a 
împlinit datorinţa, ca să introducă legea 
votului universal, ci a păcătuit în mod 
neiertat prin aceea, că abătându-se dela 
programul său a făcut o mulţime de legi 
păgubitoare ţării, cari în mare parte con- 
tribuesc la neliniştirea locuitorilor ţării, 
doarece prin aceste legi sunt atacate cele 
mai vitale interese culturale şi economice 
a tuturor naţionalităţilor din ţară. Legile 
şcolastice şi legea de, congruă a ministrului 
de culte în cele mai multe dispoziţii ale 
lor vatămă în mod flagrant drepturile na
ţionalităţilor şi în mod vădit atacă auto
nomia bisericească, având scopul de a 
maghiarisa toate naţionalităţile şi de a le 
împedeca în desvoltarea lor liberă in cele 
culturale şi religioase.

De asemenea sunt periculoase pentru 
naţionalităţi şi dispoziţiile guvernului re- 
feritoqre la colonisări, din cari disposiţii 
reese în mod evident, că naţionalităţile pe 
viitor vor fi împedecate şi în desvoltarea 
lor economică şi vor fi sărăcite în mod 
fatal.

Dar mai păcătoasă este procedura 
guvernului coaliţionist în ceea-ce priveşte 
guvernarea prin ordinaţiuni ministerialet 
cari nu sunt în consonanţă cu legile po- 
sitive, ba în cele mai multe caşuri sunt 
diametral-opuse legilor sancţionate.

Este lucru notorie, că cea mai mare 
tirănie se face la umbra legilor şi în a- 
ceasta privinţă guvernul coaliţionist a dat 
dovadă netăgăduită, că în ce chip să pot 
eluda legile sancţionate şi cum, să poate 
prin ordinaţiuni să se facă o guvernare 
în sensul strict al cuvântului, teroristică.

Dintre cele multe disposiţii prin or
dinaţiuni ministeriale contrare legilor po- 
sitive şi emanate cu intenţiunea de a ne
dreptăţi şi a terorisa naţionalităţile din 
aceasta patrie, să vă amintesc numai 
câteva :

Ministrul de interne prin ordinaţiuni 
şi hotărâri aduse prin organele sale sub- 
ordinate a declarat, că nu există şi că nu 
poate există în aceasta ţară partidul na
ţionalităţilor,, care partid represintă majo
ritatea locuitorilor; prin urmare că nu 
este iertat, ca acest partid, ca şi alte par
tide politice să se poată organisa şi pre
cum bine ştiţi încercarea noastră de or- 
ganisare, ce s’a făcut prin comitetul esmis 
în mod legal dela Arad a fost interzisă şi 
esmişii noştri au fost pedepsiţi pe cale 
administrativă cu amende şi închisoare. 
Un lucru ca acesta nu se mai pomeneşte 
în state constituţionale.

Tot ministrul de interne prin felul 
său de a da ordinaţiuni confidenţiale adre
sate organelor administrative, a introdus 
în administraţie un sistem de spionaj şi 
terorizare, aşa încât locuitorii cari aparţin 
partidului naţionalităţilor şi a social-demo- 
craţilor, cu un cuvânt cari nu aparţin par
tidelor coaliţioniste sub fel şi fel de pre
texte ridicule sunt pedepsiţi cu amende 
de bani şi închisoare din partea organe
lor administrative. Mă provoc în privinţa
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aceasta Ia arhivele pretoriale din toată 
ţara şi cu deosebire la arhiva pretorială 
locală, in care cu miile se află judecăţile 
în prevaricaţii şi alte delicte, prin cari s’au 
nefericit materialmente atâtea familii, aşa 
încât cu drept cuvânt se poate susţinea, 
că dacă va mai continua acest sistem de 
perzecuţii pe cale administrativă, va urma 
nimicirea materială şi sărăcirea totală a 
tuturor cetăţenilor din ţară, cari nu apar
ţin partidelor coaliţioniste.

Nedrepte şi ilegale sunt dispoziţiile 
referitoare la dreptul de întruniri.

Ce să zicem despre dispoziţiile mini
strului de culte?, care după cum Vă este 
cunoscut chiar din pressa maghiară, în 
timpul mai recent a ordinat cercetări di
sciplinare cu sutele în  contra învăţătorilor 
naţionalităţilor din toată ţara, sub pretex
tul, că aceştia nu ar produce destul de 
mare progres în instruarea elevilor în 
limba maghiară, cu toate că în legea şco
lară este dispoziţie clară, că sub acest pre
text nu se vor lua la răspundere învăţă
torii naţionalităţilor până la anul 1910. 
Iar referitor la esercitarea liberă în che
stiunile confesionale bisericeşti tot acest 
ministru a avut temeritatea să ordineze, 
cd în  şcoalele poporale de stat preoţii sunt 
datori a propune religia ba chiar şi rugă
ciunile în  limba statului, pe care în ţinu
turile naţionalităţilor elevii nu o înţeleg —  
cu un cuvânt prin  aceasta ordinaţiune li se 
interzice naţionalităţilor, de a se ruga lu i 
Dumnezeu în  limba lor maternă. Tot în 
aceasta ordinaţiune ministrul de culte di
spune, ca acel preot catehet, care nu se va 
acomoda acestei dispoziţii, va fl lipsit de 
congruă; faţă de aceasta dispoziţiune atât 
de jignitoare pentru bisericile naţionalită
ţilor, forurile competente ale acestora, ba- 
zându-se pe legile bisericeşti autonome, 
au interzis preoţilor catecheţi ca să pro
pună religia în limba statului şi au ordo
nat ca religia conform dispoziţiilor dog
matice şi uzului legal de până acuma şi 
conform principiului esercerei libere de 
religiune, — să se propună şi mai departe 
în limba maternă. Aceasta dispoziţie dată 
în mod firesc şi natural diri partea foru
rilor bisericeşti, ajungând la cunoştinţa mi
nistrului de culte, acesta numai decât a 
recercat toate forurile episcopeşti, ca să-şi 
revoace ordinaţiunile bazate pe lege, căci 
la din contră ministrul de culte va sista 
congrua de pe întreg teritoriul diecezei.

Aşa s’a ivit ce) mai flagrant conflict 
între ministrul de culte şi forurile compe
tente bisericeşti. Ce va fl sfârşitul acestui 
conflict, nu se poate prevedea.

Un lucru însă este sigur, că forurile 
bisericeşti nu pot ceda din punctul lor de 
vedere legal şi dogmatic. Deci verosimil, 
ministrul de culte dacă mai rămâne la pu
tere, cu o trăsătură de pană va detrage 
congrua tuturor preoţilor naţionalităţilor 
nemaghiare.

Iată domnilor pentru ce a fost de 
lipsă legea congruei, adecă pentru-ca mi
nistrul de eulte să aibă arma în mână de 
a putea ameninţa şi nimici pe toţi preoţii 
naţionalităţilor nemaghiare, cari nu vor 
voi să propună religiunea în limba statu
lui şi cu siguranţă se poate prevedea, că 
mai târziu tot acest ministru, care dela 
venirea sa la putere a conturbat pacea re
ligioasă în această ţară, va avea temerita
tea a dispune, ea limba statului să se In
troducă şi în biserică. Judecând după a- 
ceste fapte temerare ale ministrului de culte 
eu drept cuvânt putem fl îngrijoraţi de 
soartea aşezămintelor noastre religioase 
şi culturale ; căci precum vedem, tot acest 
ministru are temeritatea de a atăca chiar 
şi dreptul de proprietate a foştilor grăni- 
ţeri năsăudeni, confiscându-le pe nedreptul 
fondurile culturale şi denegând de ani de 
zile licuidarea stipendiilor sutelor de tineri 
grăniţeri, cărora forul competent le-a în
cuviinţat aceste stipendii.

(Finea va urma).
*

Proiectai de resolaţie,
votat de adunarea poporală din cercul lleanda- 

mare, tinută Duminecă în 1 August n.

„Alegătorii cercului electoral Ilean- 
da-mare întruniţi la adunarea po-

pprală ascultând darea de samă a de
putatului cercual Dr, Teodor Mihali 
îşi exprimă nestrămutata lor alipire 
şi încredere faţă de iubitul lor depu
tat şi aprobând întru toate ţinuta şi 
activitatea politică desvoltată de dân
sul şi de partidul naţionalităţilor din 
parlament, îl roagă să continue şi 
mai departe cu aceeaşi energie şi con
dus de aceleaşi principii, lupta grea 
pentru libertatea neamului românesc 
şi pentru bunăstarea şi progresul ţării 
întregi.

„Tot odată apreciind adunarea 
situaţia polţţică greay în care să află 
ţara şi care justifică pe deplin poli
tica tradiţională a poporului român 
îndreptată contra esclusivismului de 
rassă şi a prepotenţei claselor feu
dale privilegiate şi azi, constată, că 
singura cale de rezolvire este demo
cratizarea instituţiilor politice ale ţării 
şi spre acest scop pretinde introdu
cerea fără amânare a votului univer
sal, direct, secret şi egal, dela care 
singur se poate spera apărarea mari
lor şi adevăratelor interese ale nea
mului românesc, a patriei şi a dina
stiei. Constată 6u bucurie afirmarea 
politică deamnă a partidului naţional 
român şi pretinde ca în rezolvirea 
marilor chestiuni, dela cari depinde 
viitorul întregei ţări şi prin urmare 
şi al poporului românesc, să se asculte 
şi cuvântul reprezentanţilor poporului 
român şi al popoarelor nemaghiare 
din ţară, cari reprezintă majoritatea 
ţării acesteia.

„Adunarea îşi exprimă adânca sa 
neîncredere faţă de guvernul ţării 
pentru nefasta sa politică, care în 
continuarea sistemului său actual de 
guvernare împiedecă desvoltarea ţării 
şi validitarea dreaptă a popoarelor ei 
şi periclitează prestigiul de mare pu
tere a monarhiei. “

*

Amănunte asupra dării de samă
Deodată cu discursul dep. Dr. T. Mi

hali am primit dela corespondentul nostru 
special cu posta de azi dimineaţă un vo
luminos raport asupra întrunirei imposante 
de Duminecă din Ileanda-mare, asupra 
conferenţei deputaţilor naţionalişti, ţinută 
în Deş, asupra festivităţii aşezărei pietrii 
fundamentale a bisericei române din Chi- 
zeni şi asupra serbărilor aranjate din a- 
ceste incidente

Din cauza lipsei de spaţiu suntem 
nevoiţi a amâna publicarea acestui raport 
pentru numărul poporal. Pentru astăzi 
dăm câteva amănunte despre adunarea din 
lleanda mare. La Intrarea în această frun
taşă comună a deputatului Dr. T. Mihali 
şi a deputaţilor naţionalişti Dr. I. Maniu, 
Dr. Vlad, Dr. Yaida, Dr. Suciu, Dr. G. Po- 
povici şi Dr. St. Petrovici, însoţiţi de un 
număr mare de fruntaşi români, între 
cari şi poetul O. Goga, deputatul cercului 
a fost salutat în cuvinte călduroase de 
d-1 adv. Dr. Victor Pop în fruntea unei 
imense mulţimi de popor.

Biroul adunărei s’a constituit sub 
preşidenţia părintelui I. Pocol din Buzaş. 
Din partea administraţiei a asistat prim- 
pretorele Almâsi. La orele 3 p. m. adu
narea s’a deschis de cătră părintele Pocol, 
care a dat cuvântul dep. Dr. T. Mihali.

După Dr. T. Mihali, al cărui discurs 
a fost primit cu viue aplauze, au mai vor
bit deputaţii Dr Popovici şi Dr. Vlad. De 
încheiere s’a primit la propunerea adv. 
Dr. V. Pop proiectul de rezoluţie de mai 
sus.

Un ziar vienez despre ordinal mini
strului Apponyi. »W iener Allgemeine Zei
tung« publică un articol, întitulat: »Ma
ghiarii şi Românii«, în care se ocupă de 
ordinul recent al ministrului Apponyi re
lativ la învăţământul religiei ortodoxe în 
şcolile statului. Ziarul citat spune că acest 
ordin constitue o nouă şicană pentru na
ţionalităţi. El este îndreptat şi contra gru- 
părei lui Justh, care tinde să-şi apropie 
naţionalităţile spre a-şi câştiga astfel ade
renţi printre membrii grupărei lui Justh. 
Este regretabil din punct de vedere civili
zator, cultural şi politic — scrie »W . A. 
Z.« —  că guvernul ungar se atinge de 
sentimentul religios al naţionalităţilor nu
mai în interesul unei tactice de partid. 
Dacă Ungaria ar urmări o politică de stat, 
aşezată pe baze largi, ea nu ar trebui să

jignească susceptibilitatea Românilor, cu 
atât mal puţin cu cât stabilirea unei înţe
legeri între Români şi Maghiari este cea 
mai bună garanţie pentru viitorul şi bi
nele ţărei.Românii bucovineni şi Arhiducele Francisc Ferdinand.

Comitetul naţional al Românilor bu
covineni reunit în şedinţa ţinută săptă
mâna trecută la Cernăuţi, a adresat urmă
toarea telegramă Arhiducelui Francisc 
Ferdinand :

Alteţei Sale Imp ., Reg., prea graţiosului 
Domn Francisc Ferdinand Principele ere
ditar al Austriei

In  Viena.

Comitetul naţional a Românilor bu
covineni credincioşi împăratului şi impe
riului, întrunit azi în şedinţă plenară, îmi 
dă mandatul deosebit de onorific şi feri- 
ricitor pentru mine ca să Vă rog prea 
respectuos pe Alteţa Voastră imp. reg. să 
binevoiţi a prim i cu prilejul adoraţiunii 
generale şi a omagiilor ce V i s’au adus 
zilele acestea din partea tuturor celorlalţi 
Români şi din partea noastră a tuturor 
Românilor bucovineni asigurarea nestră
mutatei noastre credinţi, a devotamentului 
nostru deplin şi a celei mai intime adora- 
ţiuni ce V’o păstrăm.

In numele conducerii partidului
Presidentul: Dr. Iancu cav. de Flondor.

Alteţa 8a imp. reg. Arhiducele Fran
cisc Ferdinand a binevoit a trimite urmă
torul răspuns la telegrama de loialitate ce 
s’a trimis din partea comitetului naţional:

Dr. Iancu cav. de Flondor, 
Cernăuţi.

Vă mulţămesc din inimă atât Dom
niei Voastre, cât şi tuturor membrilor din 
comitetul naţional pentru manifestările pa
triotice şi loiale — precum şi pentru asi
gurarea credinţei cătră împărat şi impe
riu a tuturor Românilor bucovineni, care 
asigurare m’a bucurat în deosebi de mult.

Arhiducele Francisc.

întrevederea Ţarului Ru${ei cu pre
şedintele reputllicei franceze. Ţarul Rusiei 
a fost primit Sâmbătă cu deosebite ono
ruri în portul dela Cherburg de cătră pre
şedintele Fellieres. După revista flotei 
franceze s’a dat un prânz pe bordul cui- 
rasatului »Verite« de cătră preşedintele 
Franţei, la care au luat parte 80 persoane. 
Ridicând un toast preşedintele Fallieres a 
zis, că prezenţa familiei împărăteşti la 
Cherbourg aduce alianţei, care cu drept 
cuvânt este socotită ca o garanţie a păcii 
în lume, o consfinţire care permite a se 
aştepta în viitor efecte nu mai puţin feri
cite decât în trecut. A  ridicat paharul în 
sănătatea familiei imperiale şi pentru îm
părăţia rusă. Ţarul răspunzând a declarat 
că rămâne firm convins, că alianţa dintre 
cele două ţări constitue o preţioasă ga
ranţie pentru pacea generală. Legăturile 
strânse de amiciţie dintre Franţa şi Rusia 
vor continua a produce efectele lor bine
făcătoare. A beut pentru Franţa aliată şi 
amică.

Restabilirea ordine! în Spania. De-
peşile oficiale din Madrid asigură, că or
dinea s’a restabilit în regiunile turburate 
ale Cataloniei, Aragonului, Navarei şi Bis- 
caiei. Cu toate acestea guvernul a luat 
măsuri pentru a preveni orice nouă tur- 
burare.

După telegrame din Londra, Regele 
Spaniei a plecat din Madrid la La-Granja. 
In scurt timp va pleca acolo regina Ena 
şi copiii. Când regele s’a înapoiat Ia Ma
drid şi Ferrol mulţimea l’a primit cu flue- 
rături şi înjurături.

Guvernul a căpătat depline puteri 
pentru potolirea revoluţiei. S’a constatat, 
că mişcarea are un caracter cu totul anti* 
dinastic. Pe străzi mii de oameni strigă 
»Să moară Alfonso! Să moară dinastia !«

In Barcelona au fost arestate peste 
600 persoane. închisorile sunt pline.

Din Sătmar.
Adunarea despărţământului Sein!.

—  31 Iulie n. 1900.

In ziua de 25 Iulie a. c. şi-a ţinut în 
Seini adunarea culturală despărţământul 
Sătmar-Ugocea. Un loc minunat de fru
mos. Deşi în Seini afară de Români se 
mai află Şvabi, Jidani în parte maghia
rizaţi şi reformaţi la număr 2096, maiori- 
tatea covârşitoare o formează Românii cu 
4638 de suflete şi îi dau orăşelului un co

lorit românesc. Aceasta nici nu poate fi 
altcum, căci întreg ţinutul Seinilor e ro
mânesc. E netăgăduit avântul religios-mo- 
ral al poporului nostru din Sătmar. Bise- 
ricele răsar ca din pământ una mai fru
moasă decât alta. Dovadă Seinii, cari cu 
cheltueli de peste 40.000 cor. îşi restaurează 
biserica imposantă.

Dar ne punem întrebarea, oare bise
ricile aceste pompoase clădite din piatră, 
fi-vor în stare a ne apăra limba, legea şi 
credinţa, ca bisericuţele cele de lemn de 
odinioară de pe la capătul satului? Bise
rica română e în pericol. Altcum au con
templat părinţii noştri Seinii, când la anii 
1860 s’au fost adunata pune fundamentul 
unui gimnasiu românesc, şi uită-te peste 
o jumătate de veac ne trezim cu şcoli 
maghiare de stat.

Intr’un potop de raze de soare se 
începe s. slujbă, oficiată de şepte preoţi. 
Răspunsurile le-a dat corul plugarilor din 
loc sub conducerea cantor-docentelui Paul 
Cherecheş. Corul laudă pe învăţător. La 
sfârşitul liturghiei în biserica spaţioasă a 
ţinut o cuvântare frumoasă în termini 
populari —  parochul local A. Berindea, 
despre Asociaţiune şi scopul ce-1 urmă
reşte întru luminarea poporului.

La ’/a 11 oare a urmat şedinţa des
părţământului la hotelul »Coroană«. O de
cepţie nouă. Casina era destinată pentru 
ţinerea şedinţei, şi în  ultimul moment să 
revoacă concesiunea dată — până ce nu vom 
da garanţie, că nu vom săvârşi demon
straţii politice acolo.

In sfârşit ne-am aranjat în sala de 
dans. Popor puţin în proporţie cu numărul 
locuitorilor români din Seini; de pe satele 
vecine şi mai puţini. Vr’o treizeci de preoţi, 
tipuri obişnuite de pe la adunările noastre 
culturale. Lucru ciudat. Alexie Pop din 
Sănislău, Ciurdar din Dob, Lucaciu din 
Craiu-Dorolţiu, Mihalca din Jidani, Arde
lean din Vetiş, Kovács din Ugocia, din de
părtări mari se prezentează la adunare, 
iar cei din jurul Seinilor, dar mai ales 
preoţii din ţara Oaşului —  au demon
strat prin  absentarea lor. Laudă se cuvine 
intelectualilor mireni, precum şi doamnelor 
şi domnişoarelor drăgălaşe, care cu pre
zenţa lor mult au ridicat solemnitatea 
unicei noastre sărbători româneşti din 
aceste părţi.

Toate au decurs în ordine bună După 
discursul de deschidere al preşedintelui, a 
urmat raportul clasic al secretarului Dr. 
Lucaciu, ascultat cu mare atenţiune, mai 
ales din partea străinilor prezenţi. Cu re
gret a luat spre ştire adunarea, că cassarul 
nu e de faţă şi a abzis din postul său şi 
că nu poate raporta despre starea cassei 
numai după ce se va reîntoarce din călă
toria sa. A lt incident nu s’a întâmplat 
afară de acela, că la banchet ne a infestat 
o muscă. Atâta tot.

Incassarea taxelor dela membrii or
dinari şi ajutători a avut un rezultat de 
300 cor. Venitul petrecerei încă a fost 
peste aşteptare. Altcum afluenţa la petre
cerea cu dans a fost atât de enormă, în
cât în sala de joc abia s’au putut mişca. 
Dar cercetătorul nepreocupat a simţit o 
dispoziţie deprimată a spiritelor. Ca şi 
cum ar fi fost saturat văzduhul cu ceva 
gazuri înnăduşltoare, ce te apasă. De făcut 
nu multe am făcut nici până aci, dar ba
rem vorbiam în adunări. Aceasta indispo
ziţie s’a observat atât la adunare, cât şi 
la banchet încât era să se treacă la ordinea 
zilei şi peste cazul cu muşc?. Discuţia 
dela sfârşitul şedinţei a fost mai vie, poate 
că a avut un conţinut subiectiv. Nu face 
nimica. Din ciocnirea idei.or contrare a- 
deseori se nasc şi lucruri bune. Cine ştie, 
din aceste discuţii pot să răsară mult do
ritele prelegeri populare.

Mărturisesc sincer, că am aşteptat 
alt rezultat dela circularul Preasflnţitului 
episcop al Orăziiîn cestiuaea Asociaţiunei, 
decât cel produs. N’am ştire, câţi preoţi 
şi dascăli s’au înscris ca membrii ai Aso
ciaţiunei la cassarul despărţământului, în 
urma provocării făcute în acel circular. 
La adunarea din Seini dascăli » ’am vă
zut, ia r dintre preoţi numai numele unei 
mici părţi am auzit pomenindu-se între 
membrii noi.

Ce este cauza? Doară vă năluceşte 
din toate părţile pumnul — cu galbim, ai 
lui Apponyi? Ştiu eu, ca mulţi preoţi fug 
după congruă, ca prostul după lună. N’au 
perit preoţii de foame, nici până n’a fost 
congruă. Adevăraţii apostoli au fost pu
rurea săraci şi smeriţi. In Germania ca
tolicismul a făcut minuni, de când epis
copii s’au strămutat din palaturile strălucite 
în locuinţele modeste de cetăţeni şi în 
aşa măsură le-a crescut vaza, încât prin
cipii să pleacă cu reverinţă să le sărute 
mâniîe. Poporul nostru se află într’o în
spăimântătoare ignoranţă. Şi ignoranţa 
este isvorul tuturor relelor. Poporul ro
mân, afară de cel rutean, numără cei mai
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mulţi analfabeţi. Auzita-ţi despre abruti
zarea acestui ^|K>r tând La
părăsit preoţimea sa? şi umblă după pot* 
coave de cai morţi ? Noi n’am ajuns 
p&nă acolo, mi se va reflecta. Ei bine, noi 
mai Jăudăm lupoaica sfântă a lui Romulus 
şi Remus, ce se păstrează în Capitoliu 
turnată în bronz, dar animalul sfânt în
cepe a fi viţelul de aur.

Astăzi contele dela Canossa, cere şjţi- 
mai propunerea religiunii în limba ig^r 
ghiară la şcolile de stat; să dăm la ip i 
protocolară
tut mai rău, thăftei de sigur va m wge ^a
un pas mai departe. Conflictul bisericei 
noastre cu guvernul e azi la ordinea zilei. 
Cum se va rezolva? Nu ştiu. Când Prea- 
sfinţitul episcop al Orăzii a condus pere
grinajul Românilor in 1908 la Roma şi 
s’a prezentat Sfântului Părinte, acesta a 
zis*. >Rumeni sono doppemente Romani«. 
Asta ar fi bine să-o ştim cu toţii.

G. Şuta.

Anuarele şcoalelor noastre.
III.

Raportul al X L V  1-lea despre gimna
ziul superior fundafional din Năsăud pen
tru anul şcolar 1908/1909. Publicat de loan  
Ghetie, dir. gimn. —  X L V I  értesítő \a na
szódi alapítványi főgimnáziumról 1908/1909 
tanévre. Közzéteszi'. Ghetie Iános. fögimn. 
igazgató. Besztercze. Tipografia G.Matheiu 
1909.

întreg anuarul e publicat în două 
lim bi: întâi româneşte şi apoi ungureşte, 
afară de studiul din fruntea anuarului, care 
nu e tradus şi în limba maghiară ca toate 
celelalte. Studiul e întitulat »Despre fru
mos« şi e un capitol foarte interesant din
0 lucrare inedită de estetică a d-lui prof. 
Ioan Pdcurariu.

După studiu urmează necrologul pro
fesorului catechet gr. cat. Iacob Pop, prot. 
onorar, răposat la 28 Iunie 1908 şi necro
logul medicului gimnaziului, Dr. Emil Fi- 
lipan, răposat la 2 Aprilie 1909. In legă
tură cu aceste necroloage sunt publicate 
şi panegiricile rostite la înmormântarea 
acestor doi emeritaţi membrii ai corpului 
profesoral din Năsăud, cât ţi portretele lor.

In partea a 11-a a |anuarului se cu 
prind datele şcolare. Din corpul profesoral 
au făcut parte în anul acesta pe lângă di
rectorul Ioan Ghetie 14 profesori şi pe 
lângă catechetul pentru confesiunea gr. 
ort. şi gr. cat. încă 4 catecheţi pentru elevii 
de confesiunea rom. catolică, reformată, 
ev. luterană şi izraelită.

In capitolul III se cuprinde planul de 
învăţământ, după care s’a propus materia
lul de învăţământ clasă de clasă.

Intre colecţiuniie şcoalei se aminteşte 
în primul rând muzeul pentru ştiinţele na» 
turale cu 5 subcolecţii. Valoarea tuturor 
colecţiunilor este de 5.180,26 cor., muzeul 
pentru fizică şi chemie în valoare de cor.
11.186,71 cor. şi alte colecţii. Biblioteca 
profesorală conţine 3764 op. în 5050 tom. 
In valoare de circa 21.972 cor. Biblioteca 
s’a sporit în anul 1908/9 cu 432 opuri şi 
631 tomuri în valoare de 1.119,32 cor. Bi
blioteca şcolarilor, împărţită în 7 despăr- 
ţăminte numără 3072 opuri în 3152 vo
lume.

Gimnaziul se susţine din fondul cen
tral şcolar din districtul Năsăud, din care 
fond s’a spesat în anul 1908 pentru gim
naziu 42.511,62 cor. Dintre celelalte fon
duri amintim pe cele mai m ari: fondul 
pentru ajutorarea şcolarilor bolnavi cu 
21.914.39 cor., fondul pentru bibliotecă şi 
societatea şcolarilor, cu 11.769.10 cor. fon
dul pentru masa studenţilor cu 10.952.36 
cor. şi societatea de ajutorare »Vasile 
Naşcu« cu 8372 cor. 21 bani.

Societatea de lectură a ţinut 12 şe
dinţe în cari s’aut cetit 11 lucrări originale, 
2 traduceri şi 15 critice.

La masa studenţilor au primit prânz 
gratuit 9 şcolari din 1 Octomvrie, iar din
1 Februarie până la finea anului 10 şco
lari, pentru cari s’a cheltuit cu totul in 
anul 1908 9 suma de 1290 cor.

Examenul verbal de maturitate s’a 
ţinut în zilele din 1—4 Iunie. Rezultatul 
a fost următorul: 3 inşi maturi cu emi
nenţă, 8 inşi maturi cu bine, 12 maturi, 
6 au fost relegaţi din câte un obiect şi 1 '

candidat a fost relegat -la repeţirea exa
menului întreg.

Cu totul au fost înmatriculaţi anul 
acesta la gimnaziul din Năsăud 288 şco
lari, dintre cari partea cea mai mare (213) 
de confesiunea gr. cat. Clasificarea în ge
neral a fost următoarea: 21 cu eminent, 
cel puţin bun 37, cel puţin suficient 128, 
din un obiect nesuficient 53, din două 
obiecte 16 şi din mai multe obiecte 25. In 
ce priveşte purtarea morală 211 au avut’o 
bună şi 49 legală.

Anuarul se termină cu înştiinţarea 
cu privire la anul şcolar 1909/10.

C onv oc a r e .
Despărţământul Năsăud al Asociaţiu- 

nei pentru literatura română şi cultura 
poporului român fşi va ţinea adunarea 
cercuâiă din acest an în comuna llva-mare, 
Duminecă în 15 August st. n. 1909 în lo
calul, ce se va destina spre acest scop, cu 
începere dela 10 oare a. m.

La aceasta adunare se invita toţi 
membrii despărţământului şi toţi câţi se 
interesează de cultura şi literatura popo
rului nostru şi mai ales poporul dela sate.

Programa adunărei: 1) Deschiderea 
adunărei prin directorul despărţământului.
2) Raportul comitetului cercual. 3) Rapor
tul de cassă şi censurarea socotelelor. 4) 
Statorirea preliminariului de venite şi spese 
pentru anul viitoriu. 5) Acvirarea de mem
bri noi pentru Asociaţiune. 6) Prelegeri 
poporale. 7) închiderea adunărei.

Cu ocaziunea aceasta se va aranja în 
localul adunărei şi o expoziţiune de indus
trie de casă.

Dela biroul despărţământului Năsăud 
al Asociaţiunei.

Năsăud, în 30 Iulie 1909.

Director : Secretar iu :
Ciril Deac m. p. loan Fecurariu m.p.

ŞTIRILE ZILEI.
— 21 Iulie v.

Parastas. Implinindu-se 6 săptămâni 
dela moartea neuitatului nostru director 
Dr. Aurel Mureşianu s’a oficiat Duminecă 
un parastas solemn la mormântul defunc
tului din cimiterul bisericei din Groaveri. 
Parastasul a fost oficiat de preoţii Dr. V. 
Saftu, 1. Prişcu şi V. Mereţ. La parastas 
au asistat membrii familiei Mureşianu, d-1 
general Groza, membrii redacţiei, adminis
traţiei şi tipografiei noastre şi un public 
distins.

L& Închisoare. Eri s’a tnmanuat redac
torului nostru d-lui Victor Branisce actul 
procuraturei din Târgu-Mureşului, prin care 
este invitat să se prezente la 1 Nov. n. 
a. c. în temniţa din Seghedin pentru a-şi 
face pedeapsa de 3 luni închisoare de stat, 
la care a fost condamnat pentru reprodu
cerea unui articol al poetului Björnson.

Liberat din temniţa Seghedlnufoi. Re
dactorul responzabil al ziarului »Drape
lul« d-1 Nicolae Jugănar, împJinindu-şi pe
deapsa de 3 luni închisoare in temniţa 
Seghedinuloi, a fost redat libertăţii In 
ziua de 1 August r. II salutăm cu drag 
în mijlocul nostru.

Ofiţer! aostro-ungari In Sinaia. Sub
conducerea comandantului corpului X II de 
armată Ex. Sa generalul Gaudernack 11 
ofiţeri superiori din armata austro-ungară, 
între cari generalii Geyer şi Şandru, au so
sit Duminecă dim. în Sinaia, pentru a v i
zita acest feeric orăşel de vile. Cu aceasta 
ocaziune ofiţerii austro-ungari s’au pre
zentat în audienţă Maj. Sale Regelui Carol, 
care i-a reţinut la dejun. Cu trenul de 
seară ofiţerii au părăsit Sinaia reîntorcân- 
du-se la Braşov.

Necrolog. In Purcăreni a încetat din 
viaţă azi dimineaţă M i fi M. Gr ama, în 
etate de 19 ani, în urma unei scurte dar 
grele suferinţe. înmormântarea se va face 
Joi în 23 Iulie st. v. 1909 la oarele 12 
din zi în cimiterul din Purcăreui.

Odihnească în pace.

Din Arhidleceza gr.-cat m . On. Dr.
Ambrosiu Chetianu, director gimn. şi I. F.

Negruţiu, directorul institutului prep. au 
fost numiţi asesori consistoriali; iar prof. 
Ioan Fodor şi Nicolae Pop, asesori ia Exac» 
toratul a^hidiecezan. — Joi în 29 1. c. Es- 
celanţa Sa a hirotonit întru ipodiaconi şi 
diaconi pe clericii abs: Alexandru Bru- 
mariu, Simion Coman, Corneliu Pop, lulm 
Căpâlnean şi Solomon Barbu. Duminecă 
vor fi hirotoniţi în capela curţii metropo
litane, iar cu trenul de 9 l/2 Preasfinţiiul 
Mitropolit va p*eca la Ciucea spre a con
sacra biserica de acolo. /»Unirea«.)

Prinţul Carol al României Io mijlocul 
poporului român bucovinean. »Patria« din 
Cernăuţi primeşte din Vatra-Dornei urmă
toarea corespondenţă: Duminecă la 25 I. c. 
a. c. la oarele 7 seara a sosit aici fără 
veste dinspre Bistriţa Sn două automobile 
Alteţa Sa Principele Carol din România 
însoţit de mai urniţi oficeri români. Ca un 
fulger s’a lăţit această veste în întreg 
oraşul, şi la aceasta ocaziune n’a între lă
sat poporul român din Vatra-Dornei ca 
să nu-1 salute pe înaltul oaspe. '7r’o 100 
de munteni chipeşi îmbrăcaţi în haine de 
sărbătoare în frunte cu fruntaşul gospodar 
d-1 Ştefan Forfotă  au salutat pe înaltul 
oaspe cu strigăte da »Bine aţi venit A l
teţa Voastră la noi« şi nesfârşite stri
găte de »Trăiască Alteţa Voastră«. A  luat 
apoi cuvântul fruntaşul Şteian Forfotă şi 
cu talentul său oratoric a ţinut o splen
didă cuvântare de primire pentru Alteţa 
Sa; a wulţămit Aiteţii Sale pentru buna 
primire ce i-sa făcut principelui nostru 
moştenitor Francîsc Ferdinand la Sinaia, 
s’a scuzat că neştiind de a Sa Înaltă visită 
nu s’a putut face o primire mai frumoasă. 
Cu nesfârşite aplause a fost primit ă splen
dida cuvântare a fruntaşului ţăran Ştefan 
Forfotă. Surprins Alteţa Sa de aceasta 
frumoasă întâmpinare şi în deosebi de 
frumoasa cuvântare a unui ţăran român, 
a mulţărrit Alteţa Sa cu cuvinte foarte 
frumoase poporului român din Vatra-Dor
nei pentru frumoasa întâmpinare şi în
deosebi fruntaşului român Ştefan Forfotă 
pentru cuvântarea cea atât de frumoasă 
şi în nesfârşite strigăte de »Trăiască A l
teţa Sa« s’au despărţit Românii dorueni de 
înaltul oaspe.

Congresul internaţional anti-alcooiic-
care s’a ţinut la Londra Sâmbăta trecută, 
publică acum din lucrările sale că în -co- 
ţia, în decursul anulu' 1907 au fost con
damnaţi 153 de înşi pentru omor. Dintre 
aceştia 120 au comis crimele lor sub in
fluenţa alcoolului, ceeace face 84 la sută. 
La congresul din Londra au luat parte 26 
de guverne ?i 400 de delegaţi. Viitorul 
congres, care se va ţinea la Haga, 1911, 
se anunţă că va fi şi mai bine frec'ientat.

Moartea lui G. G. Assan. in locanta 
tea Pontresina din Elveţia a încetat din 
viaţă Vineri fruntaşul industriaş român 
şi preşedinte al camerei de comerciu din 
Bucueşti G. G. A*san. Moartea a urmat 
unei operaţiuni de apendicită, boală de 
care fostul preşedinte al Camerei de co
merţ suferea. Operaţia s’a făcut Joi. şi Vi
neri dim. la 7, G. Assan a murit. George 
Assan a fost unul d«ntre cei mai de frunte 
industriaşi români. Ales ca membru la Ca 
mera de comerţ, în scurtă vreme a fost 
ales preşedinte.

Anul trecut a f  st ales pentru a patra 
oară preşedinte pe un nou period de 3 ani. 
Ca membru al partidului liberal a fost a- 
les în parlament de mai multe ori, de ale
gă! orii colegiului a ll-îea de Ilfov. Ca re
prezentant al comerţului şi industriei în 
parlament, a luat cuvântul, aducând lumini 
necesare de oâte-ori se discuta o lege 
care privea comerţul şi industria. In ulti
mul timp se vorbea chiar de numirea lui 
Assan ca ministru al comerţului şi indus
triei.

Groaznic cutremur de pământ în Mexic.
Din Mexic se anunţă că un puternic cu
tremur de pământ a produs mari devas
tări în mai multe regiuni ale Mexicului. 
Oraşul Acap Ico a fost pe jumătate dis- j 
trus. Sunt mulţi morţi ş? răniţi. Comuni I 
caUunea porţilor de Vesr- cu interior *1 j 
tărei este în+reruptă. |
’ j

Mare incendiu In Teiuş. Părintele Pe- J 
tra Suciu din Teiuş ne scrie cu data de 
31 Iulie n. următoarele: Azi după amiazi j 
la 3 oare un foc grozav, ajutat de vânt ■

a prefăcut în cenuşă 16 case în superedi- 
ficate şi cu fânul şi grâul dia ele. Dauna 

| necalculată încă, lipsa e mare şi deci aju- 
I toriui binevenit.

Viena, 3 August. Medicii romani 
din Viena au ţinut eri o conferenţă, 
în care  s 'a u  d e c la ra t s o lid a r i cu m e
m o r iu l m ed ic ilo r d in  /R om ân ia , ho
tă râ n d  să n u  p a rtic ip e  la  congresul 

! in te rn a ţ io n a l d in  B u d a p e s ta . Memo- 
I riui elaborat de medicii românii din 
| Viena se va trimite tuturor ziarelor 
româneşti. Medicii români, cari ocupă 
funcţiuni de stat în Ungaria, sunt in
vitaţi să na aziste la congres, chiar 
dacă s’ar exercita presiuni asupra lor.ischl, 3 August. In cercurile ofi
ciale nu se ştie nimic despre o e- 
ventualâ viz<tâ a regelui Carol la 
Ischl. Din altă sursă se dă ca pro
babil că această vizită va avea Ioc 
la toamnă.

Cherbourg, 3 Aug. O notă a a- 
genţîei Havas spune, că întrevederea 
dintre ţarul Nicolae şi preşedintele 
Fallieres arată odată mai mult tăria 
legăturilor, cari unesc Franţa şi Im
periul rusesc. In timpul revistei flotei 
franceze, ţarul Nicolae a spus de mai 
multe ori cât a admirat frumoasa în
făţişare a echipagiilor şi perfecta stare 
a vaselor de războia. împăratul Ro
şiei s’a întreţinut în mod foarte fa
miliar cu ofiţerii escadrelor, arătând 
în mod călduros sentimente’e sale şi 
bucurându-se de desvoltarea forţelor 
militare aie ambelor ţări aliate şi a- 
mice, adăugând că aceasta este cea 
mai bună garanţie de pace, deoarece 
acest gând este tocmai scopul alian
ţei franco-ruse. Ambii miniştri de ex
terne, d-nii Pihon şi Iswolskî au avat 
o iuogâ convorbire, in timpul căreia 
s’au ocupat de diferite cestiuni la or
dinea zilei şi au căzut perfect de 
acord asupra direcţiei politicei de ur
mat în viitor, spre a lucra împreună 
la o soluţie paşnică a tuturor dificul
tăţilor care se pot ivi.

Londra, 3 August. După uit imee 
ştiri sosite din Barcelona 40 de revo
luţionari, printre care Emiliano Igle- 
sias, directorul ziarului „Progres* şi 
un alt revoluţia nar, anume Leroux, 
ar fi fost împuşcaţi fără a fi judecaţi. 
Se mai zvoneşte că în fortul „Mon- 
tymach“ lupte groaznice mai urmează.

Berlin, 3 August. „Beriîner Ta- 
geblatt“ află din Londra că în Ma
drid poporal e încă revoltat în contra 
dinastiei. înaintea palatului regal se 
petrec zilnic manifestaţiuni într’adevâr 
îngrozitoare. Plebea cere moartea 
regelui.

MexiCO, 3 August, O depeşă tri
misă de catră consulul Statelor-Unite 
la Acapulco vesteşte că Duminecă 
seara un puternic cutremur de pă
mânt s’a produs şi a distrus oraşul 
Acapulco. Mii de oameni snnt fără 
adăpost. Zguduitura a fost urmată de 
un val|imens, care a inundat cea mai 
mare parte dm oraş. Proviziunile 
lipsesc.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Victor Branisce.

1 Aducem la cunoştinţa On. public,

! cft preţnl apelor minerale şi hygie- 
nice din depositnl nostru din stra
da GăreiNr. 25 pe lângă schimbul 

med a£ al sticlelor este următorul:

Gloria 1 litru 10 fil. % litru — fil.
Borpatak

77
12

77 77
—

Matiid 16 14
Borhegy n 10 n —

77

Baross 12 —

Élőpatak v 1« 77 77 14 n

Fehérkó'
77 16 „ »  14, Borszék n 28 „ 79

Felsőrákos Mária
77 . 16 „ » 14» Sztojka n 28 „

77 22 »

Kászon Salutáris 1 litru 16 fii. lL litru 14 Hl. Boholt
77

26 „ » 22 „

Horgász
77

16 „ »  14« Hargitta
77 26 „ 39 22 ,

Repati
77 1> » »  14» Szék^y-Selters 77 æ * 77 22 f ,

lift ciiinp&rare fie 95 sticle lîferâin  B a rv izu ri acasă. — A pelăm  la  sprijinu l On. pi iteiie

Soeietatea pe aeţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,85—160
T e l e f o n  * r .  364.
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Banca Naţională a României.S i t u a t i i i i i e  s a m a r a .i© o e
5 Iulie « A .  c  t  i  T r :

1 9 0 94 Iulie
124.380,246 188692246 Reaer. metal, aur 869346261 

136788000 „ Trate aur 31zl0892| 118.145,418

1.262,119 Argint şi diverse monede . 1.178.362
43.829,167 Portofoliu Român şi străin 52.749,387
8.189,700 *impr. contra efee. publice 129087501

30 499,28518 193,008 „ „ „ în cont-corent 176905351
11 999,924 Fonduri p u b l i c e .............................. 11.999,924
15.480 568 Efectele fondului de reservă . . . 15 093,086
3.216,621 Etect. toiid. de amort. imob. şi mater. 3 151,121
5958,362 I m o b i l e ....................  . . . 5.975,515

698 68 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 704.968
17,9(9 Cheltueli de Administraţiune . . . 18,865

108.160,159 Depozite libere . . . .  . . . 109.630,790
29,067,826 Conturi c u r e n t e .............................. 26.969,352
28139 006 Conturi de valori .............................. 28.277.087

398 688,869
IE? a, s  i  :

C a p i t a l .............................................

404.393.160

12.000,000 12.000,000
24 928 807 Fond de r e z e r v ă .............................. 26.727,618

3.734,034 Fondul amortis. irnob. şi material 3.992,527
247.629,200 Bilete de Bancă în circulaţiune . . 249.760,980

2.190,642 Profit şi P e r d e r e ......................... .... 2.237,684
46 017 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 43.552

108.160,169 Depozite de r e t r a s ......................... 109 630,790
3*8 588 859 Scomptul 5%

*  Dobânda 5ya%
404.393,160

m
tói);

Lucrătoare şi ucenici
cu plată caută

IOSEF STRAUSSER,
primul atelier de fiori artificiale 
în Transilvania, pentru mode, Co 
roane, Girlande de mitre şi flori ţă
răneşti. B R A Ş O V ,

S t r a d a  rungră n r . 2 ©.
(669,2-10.)

o m 9 a s s m s s B m s s o 9 9 0

Se caută
o bucătăreasă româncă pen
tru o familie distinsă din Moldova 
(România). Poate fi angajată lunar 
sau anual. Salar 80— 85 lei lunar, 
pe lângă cuartir şi cost. Postul este 
a se ocupa imediat A  se adresa la 
Administraţia „Gazetei*.

Cursul la bursa din viena.
Din 2 August n. 1909.

Renta ung. de aur 4%. . . . 113 25
Renta de jordue ung. 4% - . . 92 70 
Inapt. că‘ . ier. ung. în aur 3! 2°/0 . 82 25 
Inapt. căii. fer. ung. în argiut 4°/0 . 92 45 
Bonuri rurale croate-slavone , . 9 4  —
IcQpr. ung. cu p r e m i i ...................  19925
Leşuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142 86 
Renta de hârtie austr. 41/10 . . . 95 85
Renta de argint austr. 4i/10 . . . 95 80
Renta de aur austr. 4°/0 > „ . .117 15
Renta de cordne austr. 4°/0 . . . 95 80
Bonuri rurale ungare B1///,, ♦ * • 85.45
Los iri din 1 8 6 0 .......................  160.25
Acţiî de-ale Băncei ung de credit 1769.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 753 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 
Napoleonilor!. . . . . . .
Mărci imperiale germane . . .
London v i s t a ............................
Paris vista.....................................
Net o italiene. . ........................

Cursul pieţei Bcaovş
Din 3 August n. 1909

Bancnote rom. Curap. 18.96 Vând.
Argint român „ 18.80 *
Lire turoesci „ 21.40 „
Scris. fonc.Albine 5°/„ 100.— r 
Robie Rusesc! „ 251.50 ,
Oapoleondori. „ 19.— ,
Nabeni „ 11.20 „
tfârci germane 9 11.17 ,

644 60 
19.04 

« 117.30
289 80 
95 20 
95 05

1904
18.96
21.50

U I • -  
2.53 

19. î 2 
11.40

117.50

La Tipografia şi Librăria A . Mureşianu, Braşov.
miaiiiHii-

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  Iu D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de sérá, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sé 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „La u d a  lu t TAutnnecţeu'1 s’a făcut!Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se póte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P re  ul fo r  es te i
b.

-  0 
1.0 
1.80

2.10

Cor. b
Imit. de fildeş cu catifea şi în-

chietdre 2 65
„ „ „ cu catifea şi po-

dobă mai mare 3.10

Víndétorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Legătură trainică négrá şi au
rită cu séu fără chip sfânt 

Imit. de fildeş în alb séu negru 
* „ „ Cf) încheietore
„ „ „ c u  oadriu argintat

şi ínchnjétóre
Tot asemenea atragem atenţ^mea publicului asupra „Cartei de rugă

ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca ou aprobarea consistoruiui 
eptscopes1; ortodox-onentai din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şuoiani.

P r  e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i - ,  
in pânză négrá . . . . . . . . . . .  cor. 1.—
„ „ „ ceva m«j iuxósá....................... cor. 1.20
„ „ * format ceva mai mare . . cor. 1.40

T6te acestea se pol p rocu ra  ov in  T ipogra fia  şi L ib ră r ia  A. M u - 
reşianu, Praşov, unde an sé se ndrcso&e ş i v rv iift r to r il.

Locuinţă de închiriatT â r g u i  € * r â a lu i  I r .  ft ,
în casa bisericii, etajul II, consta
tând din 5 odăi, dela Sânt-Mihaiu 
încolo.

Informaţii la clisierul în curtea 
bisericii. (656,6—e.)

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare. 1

Oferează cu preţuri de fabrică, directe 
la persoane private, cu rambursa :Pânzării patent, Ciarşafuri, Chifon, Damaste de mătase, Pânzării de
Rumburg şi alte articole ce cad în 
branşa ţesătoriei.

Mostre şi preţ curent franco.
SOO ră zb o a ie  m ehaniee.

(649,4-13.)
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Cruce sen stea dnpla electro- magnetica
P a t o a t  £Tr_ S @ 9 @7 .Nu e crucea Iu Volta. Nu e mijloc secret

Vindeci ;i înviorezi X ă E N  P8 ^agă garanţie-

se da împrejurării, 

le vechi de 20 ani.

caDeosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatui aoesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne
vralgie, Impeieoarea oirovlaţitmei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mi, sgârciurî de inimi, asmft, auiţul greu, igârduri de etomao, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mini şi la pioióre, reumi, podagri, Ischias, udul in pat, Influenţa, insömnie, epilepsia, 
ciroulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţdmire imenţiunea mea §> ori-cine póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decnrs de 45 49« nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orl- 
ee încercare s'a constatat s&daraică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. publio asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
co'ifunde cu aparatul „Volta“, de óre-ee„Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şl ceroetat. Deja iefUnitatea oruoei mele electro-magnetice o recomandă ÎndeosebiPreţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.

folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
mai vechi de 15 ani. constituţie törte slabă.

Expediţie din eentru şi locul de rând are pentru ţâră şi streinătate eto.

MÖLLER ALBERT, Budapesta, w' % Â “. dn S ,Î£ î. *4’
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Muresianu
Braşov, Térgnl Inului Mr. 30.

Acest stabiliment este prove<)ut eu cele mai 
bune mijldee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:REGISTRE şi IMPRIMATE

pentru tóié speciile de serviciurî.
»PR IM A T E ARTISTICE

ÎN AUR, ARGINT şi COLORI.

CĂRŢI DE SCI1NŢĂ,
L IT E R A T U R A  Ş I D ID A C T IC E

3

FOI PERIODICE.
BILETE DE V IS IT i

DIFERITE FORMATE.PROGRAM EELEGAHTE.
BILETE DE L O M i  ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORĂ

A N f l S Ţ I T » . ! .

Oomandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului N r. 30, în e ta  
giul, înderept în curte. —  Preţurile moderate.
Oomandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIAND, Braşov.

C o m p i u r i ,  A d r e s e , 

C i r c u l a r e , S c r i s o r i .

@ 6u/V 4Zrfe1 î n  io tă  m â z im e a -

fA B ÎF I CQMX&OÎAIZ,
IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I 

ţi R E S T A U R A N T E .

FEEţ!IEl-CDRE«ŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE IMORMENTAKI.

se primesc în biuroul

Tipografia A . Mureşiaun, Braşov.


